

中医特色护理是什么

罗 进

江安县中医医院 644200

〔中图分类号〕R47 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2021) 01-134-01

中医特色护理是指以中医理论为指导,运用整体观,对疾病进行辨证施护,并运用传统中医中药技术与方法,对患者及人群施以照顾和服务,保护人类健康的一门应用学科。是护理学的重要内容,也是开展临床护理工的基础。

一、整体观

中医认为疾病的发生是阴阳失调、正邪争斗的结果。同时认为人体是一个有机的整体。人体本身的统一性:它认为人体是一个有机整体,构成人体的各个组成部分之间,在结构上是不分割的,以五脏为中心,通过经络系统把六腑,皮毛、四肢百骸,五官九窍有机地联系在一起,他们在生理上相互联系、相互制约,在病理上相互影响、相互转变。如肾合膀胱,主骨生髓,主生长发育,其华在发,上开窍于耳,下开窍于二阴。心合小肠,其充在血脉,其华在面,开窍于舌。人体与自然环境的统一性:人与自然界有密切关系,人类在能动地适应自然和改造自然的斗争中,维持着机体的正常生命活动。中医的整体观要求护理人员应根据疾病发生的原因,脏腑经络的变化,病人体质的强弱以及外界环境对病人影响等因素进行全面观察和了解,从而获得对疾病和病人的整体概念,并给予整体护理。

二、辨证施护

辨证施护是中医护理特有的一种疾病护理方法。辨证,就是根据四诊(望、闻、问、切)所收集的资料症状和体征,通过分析综合,辨清疾病的原因、性质、部位,以及邪正之间的关系,概括、判断为某种性质的证候。施护则是根据辨证的结果从而确定适用的护理方法。辨证是决定护理的前提和依据,施护是护理病人的手段和方法。辨证施护是中医理论与实践相结合的体现。医疗重在辨证施治,中医护理重在“据证”护理。辨证施护要因

时、因人、因地制宜。比如冬天人体腠理致密,服辛温解表药后,让患者稍加衣服或喝热粥,使邪随汗出;夏天人体理疏松,服用辛温解表药后,要观察患者的发汗情况,防开泄太过而伤津液。在工作中要结合患者的年龄、生活习惯、体质、文化修养的不同,从生活起居护理、饮食调护、药物护理、情志护理、健康宣教等方面制定个性化的中医护理方案达到最佳护理效果。

三、传统中医中药技术

传统中医中药技术是指安全有效、成本低廉、简便易学的中医药技术,是祖国传统医学的重要组成部分,其内容丰富、范围广泛、历史悠久,经过历代医家的不懈努力和探索,取得了巨大的成就。中医中药技术也称“中医传统疗法”、“中医保健技能”、“中医特色疗法”“中医适宜技术”“中医民间疗法”。2012年国家中医医疗技术协作组遴选、整理并规范了第一批100余项成熟中医医疗技术,2013年国家中医管理局中医医疗技术协助组编印【中医医疗技术手册】普及版。此书将中医医疗技术分为十一个大类:针刺类技术、推拿类技术、刮痧类技术、拔罐类技术、灸类技术、敷熨熏浴类技术、中医微创技术、骨伤类技术、肛肠类技术、气功类技术、其他类技术。简、便、效、廉是中医传统术的主要特点,这也是中医的精髓所在。

四、结语

在临床工作中,中医护理有其独特的优势,如整体观念、辨证施护,强调情志护理,重视饮食调护,考究方药及服药护理,以及多种多样的功能锻炼。传统中医技术作用直接、应用广泛、安全稳定、操作简单,效果确切、价格低廉,深受患者、群众喜爱。因此我们要鼓励、引导、帮助高学历、高素质护士在临床实践中进行科学研究,促进中医护理向科学化、专业化、现代化发展,推动中医护理从经验型向科学化转变。

警惕痔疮掩盖下的肠癌

熊洪平

成都天府新区太平中心卫生院 610000

〔中图分类号〕R735.3 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2021) 01-134-02

俗话说得好“十男九痔,十女十痔”,这句话一点也不夸张,这句话就表明了痔疮的发生率是有多么的高,痔疮包括内痔和外痔,所指的是肛门齿状线上下的两侧以及直肠上下静脉丛曲张的团块,而曲张的静脉会因为排便的摩擦而产生破裂和出血,血会形成团块脱出,病人也会因此很痛苦。痔疮并不会对机体的健康产生什么非常重大的影响,但是却会掩盖一些疾病的发生,也会因此误诊而造成其他疾病没有早发现早治疗,愈发严重。

一、藏在痔疮下的疾病

直肠癌就是在痔疮掩盖下不断的生长壮大的,直到发生了明

显的梗阻症状才明确是直肠癌这种疾病。痔疮与结肠癌有很多相似之处,最相似的就是血便,且血便都是新鲜的,尤其是直肠息肉和直肠癌早期,为什么不是晚期呢?因为晚期出血坏死会出现脓血便。都是血便的症状,其他也没有任何的不适,所以就很容易被误认为是痔疮,而且直肠息肉和直肠癌都有可能压迫直肠静脉,使静脉血的回流受到阻碍,而引发痔疮。

大肠癌也会伪装成痔疮,血便使直肠癌和痔疮的共同症状,有很多患者都是因为一直在用痔疮的治疗方法进行治疗却不见任何的好转,才会突然警惕起来。有的患者是由于时间拖得太久而